附件2
安徽省中等职业学校优秀论文、优秀教学软件和优质课
评选推荐表
	标    题
	歌曲《好花红》演唱教学



	作者姓名
	肖汉
	联系电话
	13856266815

	单    位
	铜陵市中等职业技术教育中心（安徽铜陵技师学院）

	内容介绍

	突出学生自主学习，借鉴翻转课堂教学模式，课前学生根据教师的微课进行发声练习将歌曲《好花红》唱会，并进行自我评价总结出学习过程中存在的疑难问题。课中教师运用示范、讲解、聆听、体验、欣赏等方法，与多媒体课件相结合进行引导教学，解决教学重难点问题。在学习的过程中提升歌唱理念，提高歌唱的表现力。 通过演唱歌曲《好花红》《茉莉花》，表达对大自然的亲近、热爱之情。通过对各种花的品质的认知，树立积极向上的生活态度，明白“赠人玫瑰，手有余香”的人生哲理。



	市专家评选组意见
	专家组组长签名                                                   
                                        年    月    日

	市教育局职教研究室推荐意见
	市教育局职教研究室 

                                  年    月   日


教学设计：

歌曲《好花红》演唱教学
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         授课教师：      肖       汉    

         授课班级：     学前教育一年级  

         授课时间：     2019年 5月20日   
	专业名称：学前教育
	课程名称：《唱歌》第一册

	课题： 歌曲《好花红》演唱教学

	课型：唱歌实训课 
	教学对象： 学前教育一年级
	 课时： 1  课时

	一 选题价值：

	（1） 课题来源：

《唱歌》课是中（高）职学前教育专业的必修课程，人教版的这门课程共三册，包含了：歌唱声音训练、歌曲演唱（声乐曲、儿歌歌曲、合唱曲）、合唱指挥三部分内容。其中第一册是以歌唱发声训练为基础的相关歌曲教学，共8个单元《好花红》就是选自第其中的五单元。

（2） 任务价值：

1知识价值：

⑴ 了解布依族的民族俗风情增长人文知识。

⑵ 相关音乐理论知识的学习与积累。

⑶ 掌握相关歌唱发声方法，提升歌唱理念。

2 实用价值：

⑴ 提升歌唱能力和歌唱美感。

⑵ 通过打开喉咙气息支持训练，轻松的获得高位置、良好共鸣的发声技巧，

为今后从事教学工作打下良好基础。



	二 学习者特征：

	（1） 教学对象：学前教育专业一年级学生

（2） 学习基础：学生有了一定的科学发声基础，能独自完成一般歌曲的基本演唱，

在歌曲综合能力方面缺乏经验，需要教师长期的引导。

（3） 学生特点：本班27名女生，有7名乐感和歌唱能力较弱，10名乐感和歌唱能

力较强，整体对歌唱比较感兴趣，能较好的配合老师进行互动。大多都能在歌

唱过程中获得愉悦感。

	三 学习目标：

	（1） 课前目标：

⑴ 能根据老师微课进行歌唱打开喉咙和呼吸练习。

⑵ 能借助网络学唱歌曲《好花红》。

⑶ 能对自己的演唱进行客观的自我评价并反馈到网络教学群。

（二）课中目标：

⑴ 知识目标：

① 了解惠水山歌调好花红调的曲调特点，及布依族的民族俗风情。

② 掌握气息支持长乐句歌唱的方法。

③ 能正确区分山歌与小调的曲风。

④ 了解相关花卉的内涵品质。
⑵能力目标：

    ① 能运用发声方法控制气息演唱较长乐句。

② 能通过练习让发声获得良好共鸣。

③ 能通过教师的引导解决自修过程中遇到的难题。
    ④ 能通过教师引导提升歌曲的演唱能力和表现力。

⑶思想目标：

        通过演唱歌曲《好花红》《茉莉花》，表达对大自然的亲近、热爱之情。通

过对各种花的品质的认知，树立积极向上的生活态度，明白“赠人玫瑰，手有余

香”的人生哲理。

（三）课后目标：

    ⑴ 巩固本节课的发声练习，唱熟《好花红》并录制歌曲小样上传到网络教学群。

    ⑵ 利用打开喉咙气息支持的方法录制一段朗诵音频上传到网络教学群。

⑶ 借助网络学唱歌曲《七色光之歌》，并将学习中的疑难点反馈到网络教学群。



	四 学习内容：

	（1） 学习任务及要求：

      巩固打开喉咙，歌唱呼吸方法，通过气息支持歌唱教学获得良好共鸣；通过学习了解布依族好花红曲调风格特点提升歌曲《好花红》的演绎，通过唱山歌等形式提高学生的歌唱表现力。

（2） 学习内容分析：


     《好花红》发源于贵州省惠水县好花红乡辉岩村一带。旋律单纯，只四句两个

乐段，曲调为四声羽调式，活动音域八度；迂回曲折，悠缓自如。歌词用比喻手法

见物生情，内在含蓄、寓意深刻，生动活泼，委婉动听，颇受人们喜爱而广为流传。

在两百余年的发展进程中，吸纳了汉族山歌七字四句的样式，逐渐形成了具有独特

地域性的惠水山歌调(亦称好花红调)成为布依族曲调的代表。

（三）重难点分析：

⑴ 教学重点：提升学生的歌唱能力和表现力。

  突破方法：通过对作品的理解，欣赏歌唱家的演唱，教师的现场引导及同学之间的交流，运用歌唱技巧，不断练习加以提升。

⑵ 教学难点：解决学生自修过程中歌唱方面的问题。

解决方法：理论与实践相结合，学生现场演示教师进行引导，课后积极练习。

	五 教具准备：钢琴、多媒体、音响

	六 教学策略：

	突出学生自主学习，借鉴翻转课堂教学模式，课前学生根据教师的微课进行发声练习将歌曲唱会，并进行自我评价总结出学习过程中存在的疑难问题。课中教师运用示范、讲解、聆听、体验、欣赏等方法，与多媒体课件相结合进行引导教学，解决相关问题。在学习的过程中提升歌唱美感，提高歌唱的表现力。课后进行巩固练习并自修新节点的教学内容。



	七、教学过程：

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	(1) 、课前自学：
教师将上堂课教学中“歌唱缓吸缓呼的方法”录制成微课，与歌曲《好花红》MP3音频一起发送至各班级学生QQ群里，要求学生提前完成：1缓吸缓呼的巩固训练；2歌曲乐谱及歌词的演唱，并将自学过程中的难点及问题记录下来并通过网络反馈给教师。
	学生根据教师发送的微课及音频，完成歌唱缓吸缓呼的巩固训练；自学完成《好花红》基本的乐谱及歌词演唱，记录在自学过程中遇到的难点问题并及时反馈给教师。
	培养学生自学能力，让学生带着疑问进入课堂，使课堂教学更具针对性，以达到良好课堂教学效果。



	(二)、课堂教学  
1、 问题分类，例举典型

教师将学生自学过程中遇到的疑难问题以课件形式呈现出来。

  ① 气息不够长

  ② 小跳乐句唱不好
  ③ 长音拐弯美感不够

  ④ 声音不够甜美
【课件出示问题，2分钟】

2、 导入新课

  ① 播放视频引入山歌主题

  ② 介绍山歌的特点。

  ③ 播放“吆喝”视频，与山歌对比——高亢、悠长、节奏自由

3、 开声训练，固旧引新   

  ① 复习歌唱呼吸要领

     进行缓吸缓呼训练

  ② 练声曲：
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磨 剪   子唻    戗 菜  刀
教师示范讲解引导学生练习

【课件出示图文，5分钟】

4、 个体辅导，畅谈体会

   ①针对学生提出的典型问题给出解决方法，并对学生进行现场演唱指导。

   ②每个难点学生个体辅导后，再引导学生进行集体演唱；在学生集体演唱的同时，留意唱得比较好的同学，邀请他们谈谈个人演唱体会。
【课件出示相关问题，6分钟】
5、 分组练习，解决难题

走进每个小组，帮助学生解决难题

【课件出示相关问题，4分钟】
6、 检验成效，演唱歌曲

教师钢琴伴奏引导学生演唱《好花红》
【课件出示歌谱，3分钟】
7、 介绍作品，民俗风情

《好花红》发源于贵州省惠水县好花红乡辉岩村一带。旋律单纯，只四句两个乐段，曲调为四声羽调式，活动音域八度；迂回曲折，悠缓自如。歌词用比喻手法见物生情，寓意深刻，生动活泼，委婉动听，颇受人们喜爱而广为流传。在两百余年的发展进程中，吸纳了汉族山歌七字四句的样式，逐渐形成了具有独特地域性的惠水山歌调(亦称好花红调)成为布依族曲调的代表。

【课件出示，3分钟】
8、 “搭腔”练习，美化声音

  ① 通过“搭腔”练习，分乐句练习歌词朗读。
  ② 引导学生将“搭腔”练习融入到歌曲演唱中来。
【5分钟】
9、 欣赏聆听，反思自己

引导学生欣赏歌唱家对作品的演绎。

【课件出示视频及文字，2分钟】

10、 细致处理，提升演绎

引导学生从“气息、装饰音、情感、音色”等方面处理歌曲，达到良好的演唱效果。

【课件出示歌谱，4分钟】

（3） 、拓展延伸

  花的品质，共赏学习

①师：说到花，同学们你们都喜
欢些什么花？了解它们的品质和寓意吗？

② 引导学生欣赏演唱《茉莉花》

结束语：赠人玫瑰手有余香

【课件出示视频歌谱，5分钟】
	1、学生按照自己提出的问题类型进行分组就坐，并思考在其他问题方面自己是否还存在不足之处。

2、 聆听并回答相关问题

3、
①学生回答歌唱呼吸要领，在教师的引导下进行训练 

②根据教师的引导进行训练  

4、

①每组派出一名学生代表将自学过程中遇到的疑难的乐句唱出来，并根据教师的现场辅导调整演唱。

②学生集体演唱后，唱得好的学生向大家谈谈个人的演唱体会。

5、学生分组练习

6、学生在教师的引导下演唱歌曲。
7、聆听

8、练习，演唱

9、聆听

10、学生在教师的引导下演唱歌曲。
回答问题并演唱《茉莉花》

梅花：高洁，不畏严寒

牡丹：“国色、天香”

玫瑰：芳香独站众芳

茉莉：清丽、馨香、纯净、

荷花：出淤泥而不染

菊花：高洁,长寿

桂花：高贵品质的象征

水仙： 象征“吉祥如意”
	1、让学生明确自己本节课的学习重点，按组就坐便于课堂讨论学习。

2、通过导入给《好花红》歌曲定位，让学生以演唱提示。

3、

①巩固旧知

②在引导学生注意：支持点，声音位置，声音传送等问题。
4、

①具体问题具体解决，个体辅导更具针对性。

②集体演唱巩固演唱方法。学生谈个人演唱体会更加客观更富启发性。

5、根据每组不同的情况，突出各自学习的重难点。

6、通过对歌曲演唱检验学生前面环节的学习成效，关注其他不足之处。
7、让学生全面歌曲背景风格特点，及布依族的民俗风情，更好的辅佐歌唱。
8、这种方法的训练激发学生的演唱兴趣，引导学生美化歌唱声音。
9、让学生在欣赏感受美的同时，对该歌曲的演唱有所反思和启迪。
10、引导学生从整体效果上去把握歌曲的演唱。
通过对各种花卉品质的赏析，学习一些人生哲理。通过《茉莉花》的演唱展现学生对花卉的喜爱之情。



	（4） 、课后作业：

  1．通过微课“搭腔练习”的学习，巩固本节课的教学重点。
  2．通过自学完成歌曲《七色光之歌》的演唱，并提出学习疑难点。

	（5） 、课堂小结：

      本节课我们初次接触了山歌调的歌曲，同学们的演唱非常棒!歌唱的声音甜美了，更加动情富有感染力了！歌唱艺术源于生活，高于生活，良好的语言习惯可以促进歌唱，歌唱也会让我们的声音更加动听。希望同学们能保持这种良好的说话习惯。

愿同学们能拥有花儿般的笑容，愿你们的青春如同花儿一样绽放，魅力四射！

	八、教学反思：
 本节课的教学对学生提出的疑难点一一予以解答，但是关于歌唱的方法是需要一个长期的训练及个人摸索探究才能具有明显效果的，在今后的教学中需要反复巩固。本节课提出的“通过朗诵的方法来引导歌唱”，对于不擅长歌唱的同学来说是一个非常好的方法，能让学生快速掌握基本的歌唱要领和把握歌曲的情感特点。要鼓励学生多做该项练习。






